
รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  5  ประจ าปี  2563 
วันอังคาร ที่  3  มีนาคม  2563  เวลา  13.30 น. 

ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
 

ผู้มาประชุม 
1.  นายเสนีย ์  เอกบุตร   ต าแหน่ง  ประธานสภา อบจ.กส.  
2.  นางจารุวรรณ พันเดช   ต าแหน่ง  รองประธานสภา อบจ.กส. 
3.  นายวิรัตน์               ภูตอ้งใจ                     ต าแหนง  รองประธานสภา อบจ.กส.                   
4.  นายเกรียงศักดิ์   พันโกฏิ     ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 2 
5.  นางจารุณี    พิมพะนิตย์   ณ นครพนม  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมืองกาฬสินธุ์  เขต 4 
6.  นายสันติ  ภูลายขาว  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 1 
7.  นายวรากรณ์           ภูอาภรณ ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ยางตลาด  เขต 3 
8.  นายบุญส่ง  โชติไสว   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 2      
9.  นายสุรพงษ์   พลซื่อ   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กุฉินารายณ์  เขต 3         
10.  นายประสิทธิ์     อาจบรรจง  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 1 
11.  นายคงเดช  เฉิดสถิตย์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.กมลาไสย  เขต 2 
12.  นายอนันต์  อรรคเศรษฐัง  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.สมเด็จ  เขต 1 
13.  นายอรรถพงษ์ โนนทนวงษ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ห้วยเม็ก  เขต 1 
14.  นายวุฒิศักดิ์  พลเสนา   ต าแหน่ง ส.อบจ.อ.หนองกุงศรี  เขต 1 
15.  นายพูนศักดิ์   โพธิ์แท่น   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.สหัสขันธ์ 
16.  นายราเมศร์  เลิศล  า   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เขาวง    
17.  นายอนันต์  จิตพันธ์   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.นามน 
18.  นางสุชาดา  แต่งประกอบ  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ร่องค า  
19.  นายอุทัย  แก้วกล้า   ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ฆ้องชัย 
20.  นางวิสาขา     ภารประดิษฐ์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ดอนจาน  
 
ผู้ลาประชุม 
1.  นางเนาวรัตน์   คูสกุลรัตน์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.เมือง กาฬสินธุ์ เขต 3 
2.  นายเดชบดินทร์ พยุงแสนกุล  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.ท่าคันโท    
3.  ด.ต.นิคม  ประดับการ  ต าแหน่ง   ส.อบจ. อ. ค าม่วง      
4.  นางกชพร  อุดมเดชาเวทย์              ต าแหน่ง   ส.อบจ.  อ.ห้วยผึ ง                                                                                                                            
5.  ด.ต.วิรมณ์ศักดิ์ วงศ์ธิเบศร์  ต าแหน่ง  ส.อบจ. อ.นาคู        
 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
1.  นายยงยุทธ  หล่อตระกูล  ต าแหน่ง  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
2.  นายประยงค์  โมคภา   ต าแหน่ง  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
3.  นายสมรรถชัย ศิริกุล   ต าแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
4.  นางสาวอัจฉราวรรณ ศิริกุล   ต าแหน่ง  เลขานุการนายก อบจ.กส. 
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5.  นายอนันต์    พิมพะสาลี    ต าแหน่ง  ปลัด อบจ.กส. 
6.  นายจักรี  แสงสุริยินทร์  ต าแหน่ง  รองปลัด อบจ.กส. 
7.  นางทุเรียน    ศรีสงคราม   ต าแหน่ง  ผอ.กองคลัง 
8.  นายชัยศิริ  โรจนกิจ   ต าแหน่ง  ผอ.กองช่าง 
9.  นายบุญส่ง  ถินจ าลอง  ต าแหน่ง  หัวหน้าส านักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด   
10.  นางอมร    ปัญญาแก้ว  ต าแหน่ง  ผอ.กองพัสดุและทรัพย์สิน 
11.  นายสุนันท ์  โคตะวินนท์  ต าแหน่ง  ผอ.กองกิจการสภา อบจ. 
12.  นางเฉลิมขวัญ สุริยวนากุล  ต าแหน่ง  ผอ.กองส่งเสริมคุณภาพชีวิต 
13.  นายสวุิทย์  กุสุมพงษ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายเครื่องจักรกล 
14.  นายบุญกว้าง เนตรเสนา  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัฒนาและส่งเสริมการท่องเที่ยว 
15.  นางระเบียบ  จิตราษฎร์  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานบุคคล 
16.  นายทนงสิทธิ ์ ภูทะวัง   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายนโยบายและแผน 
17.  นางวนิดา  อ าภรณ์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายงบประมาณและพัฒนารายได้ 
18. นางสุกัลญา  โพธิ์ละเดา  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายการเงิน 
19.  นางสาคร  แวงวรรณ  ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบัญชี 
20.  นางรัชนี  ภูวิจิตร   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายพัสดุ 
21.  นางภัลลิกา  ดลรักษ์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการศึกษาศาสนาและวัฒนธรรม 
22.  นางจิรารัตน ์ จิตจักร   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายสังคมสงเคราะห์ 
23.  ดร.สังเวียน  วระไวย์   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชน 
24.  นายสวรรค์  เตชะสี   ต าแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายกิจการสภาฯ 
25.  นางนันทิชา        มองเพชร   ต าแหน่ง   หัวหน้าฝ่ายการประชุม (เลขานุการสภาฯ) 
26.  นางสาวเพชรรินทร ์ พิมพ์สวัสดิ์  ต าแหน่ง  หัวหน้าหน่วยตรวจสอบภายใน 
27.  นายจักร ี  ทองประดิษฐ์  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
28.  นางสาวชวัลนุช     สุดวิไล   ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
29.  นางรัตติยา  ฆารสมภพ  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
30.  นายณรงวิทย์ ส าราญสม  ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปช านาญการ 
31.  นางอุบลรัตน์       ศรีละพัฒน์  ต าแหน่ง  เจ้าพนักงานการเงินและบัญชีช านาญงาน 
32.  นางวิภาพร   ภูเครือ   ต าแหน่ง  นักจัดการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
33.  นายศิริศักดิ์   นนทวงศ์    ต าแหน่ง  พนักงานขับเครื่องจักรกลหนัก 
34.  น.ส.สัญญาพร       ฉายถนอม  ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
35.  น.ส.วนิดา    พันโกฏิ   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
36.  น.ส.สชุานันท์ อ่ิมประเสริฐ  ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
37.  นางสาวพักตร์ศิริ ผลเรือง   ต าแหน่ง  นักประชาสัมพันธ์ช านาญการ 
38.  พ.จ.อ.สมหวัง ผางน้อย   ต าแหน่ง  นักวิชาการคอมพิวเตอร์ปฏิบัติการ 
39.  ว่าที่ร้อยตรีพงษ์พันธ์ สารปรัง   ต าแหน่ง  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานประชาสัมพันธ์ 
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา

และผู้เข้าร่วมประชุมที่เคารพทุกท่าน ขณะนี ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ มาครบองค์ประชุมแล้ว ล าดับต่อไปดิฉันขอกราบเรียนเชิญ           
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ท่าน เสนีย์ เอกบุตร ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ขึ นสู่
บัลลังก์และด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไปค่ะ  ขอกราบเรียนเชิญค่ะ   

 
ประธานสภาฯ         เมื่อท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มาครบองค์  
    ประชุมแล้ว  กระผมขอเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
    กาฬสินธุ์  สมัยสามัญ  สมัยที่  1  ครั งที่  5  ประจ าปี  2563  ณ  บัดนี  
 
ระเบียบวาระท่ี 1       เรื่องท่ีประธานจะแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
    ไม่มีนะครับ  
 
ระเบียบวาระท่ี  2      เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
    สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  4  ประจ าปี  2563   
    เมื่อวันที่  25  กุมภาพันธ์  2563 

และได้น ารายงานการประชุมสภาฯ ที่สภายังไม่ได้รับรองลงไว้ใน   
 เว็บไซต์ของ องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  เป็นการล่วงหน้า  
 แล้ว  เพ่ือให้ท่านสมาชิกได้มีโอกาสตรวจดูก่อนการประชุม  

    -  เชิญคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   เชิญครับ 
 
นางสุชาดา  แต่งประกอบ กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ  ท่านนายก ท่านรองนายก ท่านรองปลัด 

หัวหน้าส่วนราชการ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ดิฉันนางสุชาดา             
แต่งประกอบ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอ าเภอร่องค า 
ในฐานะคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   ตามท่ีคณะกรรมการตรวจ
รายงานการประชุมได้ตรวจรายงานการประชุมสมัยสามัญ  สมัยที่  1  ครั งที่  4  
ประจ าปี  2563  เมื่อวันที่  25  กุมภาพันธ์  2563  คณะกรรมการได้มาประชุม
เพ่ือตรวจรายงานการประชุมเมื่อวันที่  28 กุมภาพันธ์  2563 ได้จัดเตรียม
รายงานการประชุมให้ท่านสมาชิกได้มีเวลาตรวจรายงานการประชุมดังกล่าว  
ก่อนทีจ่ะมีการประชุมสภาในวันนี  และเพ่ือให้สภาได้รับรองรายงานการประชุม
ครั งที่ผ่านมา ท่านสมาชิกทุกท่านคงได้ตรวจดูแล้ว ส่วนการแก้ไขถ้อยค าใน
รายงานการประชุมก็สามารถท าได้ตามมติจากท่ีประชุมสภาขอบคุณค่ะ 

 
ประธานสภาฯ มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขถ้อยค าหรือมีความเห็นเป็นอย่างอ่ืนหรือไม่ เชิญครับ                  
 -  ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมให้การรับรองรายงานการประชุมสภา  
    สมัยสามัญ  สมัยท่ี  1  ครั้งที่  4  ประจ าปี  2563   
    เมื่อวันที่  25  กุมภาพันธ์  2563 
 
ระเบียบวาระท่ี 3  ข้อสอบถามผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ 

เรื่อง ขอทราบระเบียบ ขั้นตอน หลักเกณฑ์ของกรมป่าไม้ในการตัดไม้ยืนต้น
และไม้ยืนต้นตายท่ีเป็นไม้หวงห้ามในเขตทางหลวง 
- นายคงเดช  เฉิดสถิตย์ ผู้สอบถาม  
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เรื่องนี ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจังหวัดกาฬสินธุ์                                    
ได้ตอบมาเป็นหนังสือแล้ว 
ท่านคงเดช  มีอะไรจะเพ่ิมเติมหรือไม่  เชิญครับ 

 
นายคงเดช เฉิดสถิตย์ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ผมคงเดช เฉิดสถิตย์ 

ครับท่านประธานครับ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขต  
กมลาไสย หลังจากที่ได้ตั งข้อสอบถาม เรื่องเก่ียวกับต้นไม้ยืนต้นตาย ซึ่งเป็นต้นไม้
หวงห้ามในเขตทางหลวง ไม่ว่าจะเป็นทางหลวงชนบทหรือทางหลวงแผ่นดินนะ
ครับ  ซึ่งก็ได้รับหนังสืออธิบายนะครับคือข้อสอบถามของตัวกระผมเอง นะครับ
ทราบว่าต้นไม้ที่อยู่เขตทางหลวงจะได้น าออกหรือว่าตัดออกทางป่าไม้ได้ตอบ
กลับมาบอกว่าต้องเป็นเหตุอันควร ตามหนังสือที่แจ้งมาต้องเป็นเหตุอันควรและ 
ก็เป็นเหตุที่จ าเป็นถึงจะได้น าไม้ออกแล้วก็ต้องได้รับหนังสือแจ้งจากทางหลวง ใน
การที่น าไม้หวงห้ามหรือไม้ยืนต้นต่างๆ ออกจากในเขตของทางหลวง ท าให้ทราบ
และก็เข้าใจนะครับว่าท าไมเหตุผลในการที่จะก่อตั งถนนในการที่จะขยาย
เนื่องจากว่าปัจจุบัน เศรษฐกิจ บ้านเมืองเจริญเติบโตไปเรื่อย ไปข้างหน้า ท าให้
ต้องมีการขยายถนนหนทางที่จะสามารถสัญจรไปมาได้อย่างสะดวก จึงมีเหตุ
จ าเป็นอันควรที่ทางหลวงชนบทหรือทางหลวงแผ่นดิน จะต้องทราบถนนก่อสร้าง
ให้เสร็จภายในระยะเวลาที่ก าหนดจึงท าให้พี่น้องประชาชน มีข้อสงสัยที่ผมถาม
ทางหลวงชนบท ผ่านสภาอันทรงเกียรติ ผ่านไปยังผู้ที่รู้ ซึ่งก็คงจะหนีไม่พ้นกรมป่า
ไม้ซึ่งได้ตอบมาแล้วครับว่าจะน าไม้ออกทางป่าไม้จะไม่ใช้ค าว่าตัดเขาจะใช้ค าว่าที่
จะสามารถน าไม้ออกจากเขตทางหลวงได้ต้องมีเหตุอันควรและมีเหตุจ าเป็น
เร่งด่วน นั นก็คือห้วงเวลาที่ ห้วงระยะทางที่ยังไม่ถึงต้นไม้ยืนต้น เข้าใจว่าคงยัง
ไม่ใช่ เหตุจ าเป็นเร่งด่วน พอก่อสร้างถึงระยะทางท่ีมีต้นไม้ยืนต้นหรือยืนต้นตายที่
เป็นไม้ห่วงห้ามจึงเป็นเหตุจ าเป็นเร่งด่วนที่ป่าไม้จะต้องน าไม้ออกให้สามารถ
ก่อสร้างและก็ด าเนินการก่อสร้างถนนต่อไปเหตุผลนี ผมพอจะเข้าใจแล้วครับท่าน
ประธานแล้วก็คงจะได้น าเหตุผลนี ไปชี แจงให้กับพ่ีน้องประชาชนที่ยังมีข้อสงสัยให้
ได้เข้าใจในล าดับต่อไปครับท่านประธานขอบคุณมากครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านคงเดชนะครับ คือมีหนังสือนะครับไม่ทราบว่าท่านสมาชิกได้หรือ             

ยังครับ ได้แล้วนะครับ ท่านผู้บริหารมีอะไรเพ่ิมเติมหรือไม่ครับ เชิญครับ  
 
นายประยงค์  โมคภา  เรียน  ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์   
            และสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ทุกท่าน 

ผมนายประยงค์  โมคภา  รองนายกองค์การบริหารส่วนส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ 
ได้รับมอบหมายจากนายยงยุทธ หล่อตระกูล  นายกองค์การบริหารส่วนส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์  ให้เสนอญัตติด้วยวาจา เรื่อง  ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค า
ชี แจงงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ. 2563 จึงเรียนมาเพ่ือโปรด
พิจารณาครับ  
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ประธานสภาฯ   เชิญท่านเลขาชี แจงระเบียบที่เกี่ยวข้องครับ 
 
เลขานุการสภาฯ กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพ และท่านสมาชิกสภาที่เคารพทุกท่านตาม

ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 
แก้ไขเพ่ิมเติมฉบับที่ 2 พ.ศ. 2554 ข้อ 38 (5) ญัตติต่อไปนี อาจเสนอด้วยวาจาใน
ที่ประชุมสภาท้องถิ่นได้ โดยให้น าความในข้อ 39 มาใช้บังคับ (6) ญัตติที่ประธาน
ที่ประชุมเห็นควรอนุญาตการบรรจุญัตติที่เสนอด้วยวาจาตามวรรค 5 ให้ประธาน
ที่ประชุมบรรจุระเบียบวาระการประชุมคราวนั นตามข้อ 39 การเสนอญัตติด้วย
วาจานั น ให้น าความในข้อ 63 วรรคหนึ่งมาบังคับใช้โดยอนุโลม การรับรองญัตติ
ที่ว่านั นให้กระท าโดยวิธียกมือพ้นศรีษะ และตามข้อ 69 วรรคหนึ่งสมาชิกสภา
ท้องถิ่นผู้ใดประสงค์จะกล่าวถ้อยค าใดต่อที่ประชุมสภาท้องถิ่นให้ยกมือขึ นพ้น
ศรีษะ เมื่อประธานสภาท้องถิ่นอนุญาตแล้วจึงกล่าวได้ โดยให้ยืนกล่าว ณ ที่ของ
ตน หรือหน้าที่ซึ่งจัดไว้ก็ได้แล้วต้องกล่าวกับประธานสภาท้องถิ่น ขอเรียนเชิญ
ท่านประธานสภาค่ะ 

 
ประธานสภาฯ   ครับ เนื่องจากวันนี ท่านนายกเสนอญัตติด้วยวาจา   

เรื่อง ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจงงบประมาณรายจ่ายประจ าปี
งบประมาณ  พ.ศ. 2563 
ผมได้พิจารณาแล้ว เห็นว่าเป็นเรื่องที่มีความจ าเป็นเร่งด่วน ผมจึงอนุญาต                
ให้บรรจุเข้าเป็นระเบียบวาระที่ 4  นะครับ 

 
ระเบียบวาระท่ี 4 ญัตติ เรื่อง  ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี้แจงงบประมาณรายจ่าย                   

ประจ าปีงบประมาณ  พ.ศ. 2563 
-  นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ผู้เสนอ 

    เชิญท่านนายกครับ 
 
นายประยงค์  โมคภา เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  และสมาชิกสภาองค์การ

บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
ตามท่ีองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  ได้โอนงบประมาณรายจ่าย

ประจ าปี  งบประมาณ พ.ศ. 2563  ไปแล้วนั น 
บัดนี องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มีความจ าเป็นที่จะต้องขอ

อนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจง ดังนี  
ขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจงตามข้อบัญัญัติงบประมาณรายจ่าย

ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. 2563  ส านักปลัด  แผนงานสร้างความเข้มแข็งของ
ชุมชน งานส่งเสริมและสนับสนุนความเข้มแข็งชุมชนงบลงทุนค่าท่ีดินและ
สิ่งก่อสร้าง ค่าก่อสร้างสิ่งสาธารณปูการ ค่าก่อสร้างซุ้มประตูเมืองเฉลิมพระเกียรติ 
เนื่องในโอกาสมหามงคลพระราชพิธีพระบรมราชาภิเษก จ านวน 1 รายการ รวม
เป็นเงิน 4,930,000.-  บาท  (สี่ล้านเก้าแสนสามหมื่นบาทถ้วน) 
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ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2541 ข้อ 29  ความว่า “การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค า
ชี แจงงบประมาณรายจ่ายในหมวดค่าครุภัณฑ์ท่ีดินและสิ่งก่อสร้างที่ท าให้ 
ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยนหรือเปลี่ยนแปลงสถานที่ก่อสร้าง เป็นอ านาจ
อนุมัติของสภาท้องถิ่น” 

เพ่ือให้การแก้ไขเปลี่ยนแปลงค าชี แจงงบประมาณรายจ่ายดังกล่าว  
เป็นไปตามมติของคณะกรรมการระดับจังหวัดกาฬสินธุ์ ที่ได้พิจารณาถึงความ
เหมาะสมของสภาพพื นที่ที่จะก่อสร้าง จึงได้เสนอญัตติขออนุมัติแก้ไข
เปลี่ยนแปลงค าชี แจงงบประมาณรายจ่าย มาเพ่ือให้สภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดพิจารณาอนุมัติต่อไป 

 
ประธานสภาฯ   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ เชิญครับ 
    เชิญท่านเกรียงศักดิ์ครับ เชิญครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ เรียนท่านประธานที่เคารพผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน

จังหวัดอ าเภอเมืองครับท่านประธานครับ โดยภาพรวมทั งประเทศ ท่านประธาน
ครับค าโบราณท่ีเขาเคยกล่าวไว้ ว่าเดี๋ยวนี  ปัจจุบันนี  เขาบอกว่าคนเราใส่หน้ากาก
เข้าหากันท่านประธานจริง ๆ แล้วเป็นอย่างนี ครับท่านประธาน เพื่อสุขภาพ      
สวมหน้ากากก็ดีนะครับท่านประธาน ท่านประธานครับ ถ้าไม่ถามท่านประธานคง
ไม่ได้หรอกครับ เพราะว่าผมว่าเหตุการณ์นี มันเกิดขึ นไม่นานที่ท่านมาขออนุญาต
สภาเพ่ือด าเนินการท าซุ้มประตูเฉลิมพระเกียรติ ท่านประธานครับ ท่านก็ให้เหตุ
ให้ผลแต่ว่าสิ่งส าคัญท่านให้จุดพิกัดมา ซึ่งจุดพิกัดท่านที่เรียนด้านช่างมาก็คงจะ
พอเข้าใจ แต่ว่าหลายท่านรวมถึงตัวกระผมไม่ได้เรียนด้านช่างมา คงไม่เข้าใจว่ามี
ความจ าเป็นอย่างไรต้องเปลี่ยนจุด แล้วเหตุอันใดท่ีจ าเป็นต้องมาให้สภาในการ
พิจารณาในครั งนี ว่าเหตุผลในการเปลี่ยนแปลงจากจุดที่หนึ่งไปจุดที่สอง จากจุด
เดิมไปจุดใหม่ เพราะอะไรมียังไงครับท่านประธาน ขออนุญาตเป็นค าอธิบายครับ
ท่านประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านนายกได้อธิบายให้ผู้อภิปรายด้วยนะครับ  
 
นายประยงค์  โมคภา เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านสมาชิกสภา

องค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เรื่องนี นะครับ ผมใคร่ขออนุญาตให้
ผู้อ านวยการกองช่าง เป็นผู้ชี แจงครับขออนุญาตครับ 

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับเชิญครับ 
 
นายชัยศิริ  โรจนกิจ ครับกราบเรียนท่านประธานสภาท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ตามท่ีมีท่านสมาชิก

ได้มีข้อสงสัยเรื่องจุดพิกัดเรื่องก่อสร้างนะครับ อันนี ทางกองช่างก็ขออนุญาตรับผิด
นะครับ เป็นข้อผิดพลาด และได้ท าเรื่องเปลี่ยนแปลงลืมท าจุดพิกัดมาให้ทาง
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ส านักปลัดทางกองแผนนะครับ อันนี ก็ขออภัยมา ณ ที่นี ด้วย คือจุดแรกท่ีเรา
ก าหนดไว้ก็คือตัวเดิมนะครับ ก็คือตัวเดิมนะครับ ก็คือ N 16.421671 E 
103.479010  นะครับ อันนี คือเป็นตัวจุดแรกที่เราได้ก าหนดที่เราได้น าเสนอทาง
จังหวัดนะครับ ซึ่งอยู่เลยมาตรงทางบริษัทคูโบต้า ออกมาทางบ้านคุณพ่อวิบูลย์ 
ออกมาประมาณ 300 เมตร นะครับ ซึ่งจุดนั นเราน าเสนอทางจังหวัด แต่พอเข้าที่
ประชุมจังหวัดแล้ว ทางมติที่ประชุมของจังหวัดโดยท่านผู้ว่าเป็นประธานนะครับ 
ก็มีข้อคิดเห็นกันหลากหลาย ก็อยากให้จุดที่ก่อสร้างนี ได้รับกับถนนเส้นเศรษฐกิจ
ซ่ึงจะต้องเลยกับถนนที่เราก าหนดไป ไปทางบ้านโคกสี ถ้านับจากบ้านโคกสีเข้ามา
ในเมืองก็ห่างประมาณ 1 กิโลเมตรนะครับ อยู่ระหว่างแถว ๆ ก่อเจริญคอนกรีต ที่
ขายวัสดุก่อสร้างนะครับท่านครับ ซึ่งพิกัดตรงนี เราก าหนดใหม่จุดใหม่เลยเปลี่ยน
จากตัวเดิมนะครับ ซึ่งในการขออนุมัติสภาครั งนั นทางเจ้าหน้าที่ลืมเปลี่ยนนะครับ 
ขอยอมรับผิดนะครับ ก็เลยขอเปลี่ยนแปลงมาครั งนี นะครับ ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณท่านผู้บริหารนะครับ ที่ให้ท่านผู้อ านวยการกองช่างได้ชี แจง มีท่าน

สมาชิกท่านใดมีความประสงค์จะอภิปรายหรือไม่นะครับ ถ้าไม่มีนะครับผมจะ         
ให้ท่านเลขาได้นับองค์ประชุม เชิญครับ 

 
เลขานุการสภาฯ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ขณะนี มีท่านสมาชิกสภาอยู่ในที่ประชุมสภาแห่งนี 

จ านวนทั งสิ น 18 ท่าน รวมทั งท่านประธานสภาด้วยครบองค์ประชุมค่ะ  
 
ประธานสภาฯ    18  ท่านนะครับ  ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ 

-  มีสมาชิกท่านใดเห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ  โปรดยกมือขึ้นครับ 
  -   17  เสียง 
  -  มีสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบตามญัตติที่ท่านนายกเสนอ  โปรดยกมือขึ้นครับ 
  -  ไม่มีนะครับ  

-  งดออกเสียง  จ านวน 1  เสียง  นะครับ 

    -  ถือว่าสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์  มีมติเห็นชอบตามญัตติ                  
       ที่ท่านนายกเสนอ นะครับ 

 
ระเบียบวาระท่ี  5  เรื่องอ่ืน ๆ มีสมาชิกสภาท่านใดมีเรื่องอ่ืน ๆ จะอภิปรายไหมครับเชิญครับ 

เชิญท่านวิสาขาครับ เชิญครับ 
 
นางวิสาขา  ภารประดิษฐ์ เรียนท่านประธานสภา ท่านคณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ และท่านผู้เข้าร่วม

ประชุมทุกท่าน ดิฉันนางวิสาขา  ภารประดิษฐ์ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดกาฬสินธุ์ เขตอ าเภอดอนจาน ขออนุญาตท่านประธานขึ นภาพค่ะ  

 
ประธานสภาฯ   อนุญาตครับ เชิญครับ 
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นางวิสาขา  ภารประดิษฐ์ อันนี เป็นรูปภาพเป็นพื นที่หักศอกของต าบลสะอาดไชยศรีนะค่ะ อันนี เป็นเรื่องเก่า
นะค่ะ และสภาพปัจจุบันนี จะเป็นบล็อกคอนเวิร์ดขนาดเล็ก ซึ่งเป็นเส้นทางที่
สัญจรระหว่างต าบลสะอาดไชยศรี ไปต าบลนาจ าปาและก็พ่ีน้องอ าเภอนามน ซึ่ง
ลักษณะถนนหักศอกนี นะค่ะ เกิดอุบัติเหตุทุกอาทิตย์ แต่ไม่ถึงกับเสียชีวิต แต่ดิฉัน
ว่ามันก็คงไม่นานเพราะว่าโดยเฉพาะคนใช้เส้นทางนี ไม่คุ้นเคยกับสภาพ จะเลยโค้ง
เกือบทุกคนที่มาอันนี ก็เลยอยากเรียนท่านประธานไปผ่านคณะผู้บริหาร และก็
หน้าฝนนี จะขาดทุกปี และก็ปัญหาตรงนี  ที่อ าเภอดอนจานโรงเรียนสายป่าแดง   
ปี 2561 ทาง อบต. ได้ขอมาแล้วทาง อบจ. ก็เป็นปี 61 มาถึงปัจจุบัน ดิฉันก็ให้
ค าตอบกับทาง อบต. และก็ฝ่ายปกครองทางก านันผู้ใหญ่บ้าน ยังไม่ได้นะค่ะ 
เพราะว่าก็เลื่อนมาเรื่อย ๆ ดิฉันก็เลยอยากน าเรียนตรงนี  ว่าเดือดร้อนและก็เป็น
ปัญหาจริงๆ ค่ะ ผ่านสภาอันทรงเกียรติแห่งนี ค่ะ ขอบคุณค่ะ 

 
ประธานสภาฯ จะได้น าเรียนผู้บริหารต่อไปนะครับว่ามันจะได้เป็นบรรทัดฐานของพวกเรานะครับ 

ว่าถนนมีความเดือดร้อนจริง ๆ ก็ให้ท่านเลขาน าเรียนต่อท่านผู้บริหารต่อเลยนะ
ครับ มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่ เชิญครับ เชิญท่านอนันต์ 
เชิญครับ 

 
นายอนันต์ อรรคเศรษฐัง เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ผู้ทรงเกียรติ ผมนายอนันต์ อรรคเศรษฐัง 

จากสมเด็จนะครับ ท่านประธานครับ ไมค์ไม่ดังผมว่ายกเลิกใหม่ได้ไหมนี่ เปลี่ยน
ใหม่หมดเลยได้ไหม ท่านประธานครับ คือท่ีอยากน าเรียนท่านประธานในวันนี 
ผ่านไปยังท่านผู้บริหารนะครับ ด้วยอ าเภอสมเด็จนะครับที่ได้ท านาปรังโดยอาศัย
น าจากล าห้วยสังเคียบโดยเฉพาะต าบลแซงบาดาล ต าบลหมูม่น  มีพื นท่ีประมาณ 
2,000 ไร่  นะครับที่อาศัยน าจากห้วยสังเคียบ ส าหรับปีนี พี่น้องได้ท านาปรังไป 
ตอนนี ล าน  าจากห้วยสังเคียบ แห้งครับ พี่น้องประชาชนเดือดร้อนก็เลยอยากน า
เรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านผู้บริหาร เพ่ือจะขอรับการสนับสนุนการขุดเจาะ
บ่อน  าบาดาลโดยพี่น้องประชาชนเดือดร้อนมากนะครับ ที่ลงทุนไปแล้วไร่หนึ่งไม่
ต่ ากว่า สี่ถึงห้าพันบาท คนหนึ่งท าประมาณ 10 ไร่  ก็ตกไปประมาณเกือบห้าหมื่น 
ตอนนี ท าอย่างไร เขาก็มาคุยผ่านมายังท่าน สจ.ผ่านมายังผู้บริหาร ให้ขอความ
อนุเคราะห์ มากน้อยแค่ไหนไม่ได้ว่าแต่ช่วงนี ต้องการมากที่สุดคือ เครื่องขุดเจาะ
บ่อน  าบาดาล เพ่ือจะบรรเทาความเดือดร้อน ตอนนี วัวควายไม่มีน  าจะกินแล้วนะ
ครับ ก็ขอฝากทางท่าน สจ. มา ผ่านประธานไปยังท่านผู้บริหารนะครับ ถ้าท่านมี
โอกาสผมยินดีตอนรับนะครับ ที่จะไปดูพื นที่ตอนนี ข้าวก าลังจะออกรวง ไม่มีน  าจะ
ใส่แล้วเรื่องขุดเจาะบ่อน  าบาดาลนะครับพ่ีน้องประชาชนยินดีที่จะออกค่าใช้จ่าย
เอง ขอเครื่องเจาะเท่านั นนะครับก็ฝากไปยังท่านประธาน ผ่านไปยังท่านผู้บริหาร 
ตอนนี ถ้าถึงเดือนมีนาคม ถึงเมษายนนี  ถ้าไม่มีน  าไม่เฉพาะข้าวนะครับ วัวควาย 
ตายแน่นอน นะครับ ก็ฝากท่านประธานผ่านไปยังท่านผู้บริหารนะครับ ขอบคุณ
ครับ 
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ประธานสภาฯ ระเบียบวาระอ่ืน ๆ นะครับมีสมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะอภิปรายครับ           
เชิญครับ เชิญท่านวิรัตน์ ครับ 

 
นายวิรัตน์  ภูต้องใจ เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ที่เคารพครับ             

กระผมวิรัตน์ ภูต้องใจ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ เขต 2 
อ าเภอสมเด็จ ท่านประธานที่เคารพครับ ก่อนอ่ืนวันนี ขออนุญาตมีเรื่องที่จะน า
เรียนต่อสภาผ่านท่านประธานไปยังท่านผู้บริหาร ครับสืบเนื่องจากเดือนสิงหาคม 
ปี 2562 ทีผ่่านมานั นก็ได้เกิดพายุโพดุลขึ นและทางไม่ว่าจะเป็นองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นต่างก็ได้รายงานความเสียหายหลังจากท่ีมีพายุโพดุลเข้า เมื่อปี 2562 
ที่ผ่านมา ตั งแต่เดือนสิงหาคมครับท่านประธาน ตอนนี งบประมาณในการที่จะ
ช่วยเหลือพ่ีน้องประชาชนหลังอุทกภัย ที่เกิดขึ นมาจนถึงวันนี ปีนี ครับ ไม่ว่าจะเป็น
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือว่าเทศบาล อบต. แม้แต่ อบจ. ของเรานั นก็ได้หา
วิธีช่วยเหลือโดยการจัดสรรงบประมาณลงไปแก้ไขหลังอุทกภัย วันนี ท่านประธาน
ที่เคารพครับงบประมาณนั นได้ออกมาเรียกว่าพร้อมที่จะด าเนินการกันหลาย ๆ 
พื นที่ทั่วทั งหวัดกาฬสินธุ์ ของเราในเขตพื นที่ของผมเองก็มีเกิดปัญหาขึ นแล้วละ
ครับท่านประธาน ปัญหาอะไรครับนั นก็คือตอนนี งบประมาณมันเกิดการทับซ้อน
กันครับ เมื่อวาน 2 วันที่ผ่านมาทางท้องถิ่นเขาก็เข้ามาปรึกษาหารือผมว่าตอนนี 
ทางงบของท้องถิ่นก็คลอดออกมาแล้ว แล้วก็ท าสัญญากับผู้ประกอบการที่จะ
ด าเนินการจัดซื อจัดจ้างเสร็จเป็นที่เรียบร้อยเช่นเดียวกันครับท่านประธาน ทาง 
อบจ.  ของเราเองก็ได้ด าเนินการในลักษณะเช่นเดียวกัน มันก็เลยเกิดผลกระทบ
กันขึ นมา ผมจึงน าปัญหานี ผ่านไปยังท่านประธานเพื่อผ่านไปยังท่านผู้บริหารได้
รับรู้รับทราบปัญหา วันนี งบประมาณเกี่ยวกับการทับซ้อนกันนะครับ แต่ยังมี
วิธีการอะไรยังไงนั น ทางท้องถิ่นเองเขาคงจะท าไปท าหนังสือขึ นมาเพราะว่าการท่ี
ท าถนนไปแล้วเส้นในจังหวัดกาฬสินธุ์ ที่เกิดปัญหาอุทกภัยนั น พอทางท้องถิ่นเขา
รายงานเราก็รายงานไป ก็ผลปรากฎว่ามันก็ทับซ้อนกัน แต่ก็มีหลาย ๆ พื นที่น่าจะ
เกิดปัญหาคล้าย ๆ กัน ๆเพราะว่างบต าบลละ 5 ล้านนี่แหละครับ ท่านประธานที่
ก าลังจะด าเนินการ ครับท้องถิ่นเขาก็ฝากในเรื่องนี มา ประเด็นที่สองครับท่าน
ประธานวันนี พี่น้องชาวอ าเภอสมเด็จและเชื่อว่าอีกหลาย ๆ อ าเภอในจังหวัด
กาฬสินธุ์ ก็คงจะประสบปัญหาอย่างท่านสมาชิกที่อภิปรายน าเรียนไปเบื องต้น
แล้วตอนนี สถานการณ์ภัยแล้งของอ าเภอสมเด็จนั นหนักหน่วงมาก ไม่ว่าจะเป็น
เกษตรกรที่ไปท านาปรังนะครับ ก็เกิดปัญหาเรื่องของน  าที่จะใช้ในการท า
การเกษตรครับเพราะว่าแหล่งน  าเราก็ต้องยอมรับกันว่ามันเป็นภัยธรรมชาติแต่ภัย
ธรรมชาติ มันเกิดขึ น เราในฐานะองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่จะช่วยเหลือพ่ีน้อง
ประชาชน ได้นะครับก็มีหลาย ๆ พื นที่นะครับต้องการที่จะให้ อบจ. ของเรา นั น
ได้มีส่วนร่วมเพราะว่าเขารู้ว่าเรามีเครื่องขุดเจาะหาแหล่งน  าบาดาลครับได้ยินข่าว
ก็เป็นเรื่องที่รู้กันนะครับ ว่าเรื่องเจาะของเราก็มีแค่สองเครื่องแต่ว่าในส่วนที่พ่ีน้อง
ประชาชนที่เขาเดือดร้อนหนักนั นก็อยากให้ทางท่านผู้บริหารได้บริหารจัดการก็
ยกตัวอย่างเช่น ส่วนของอ าเภอสามชัย ถ้าเรามีแผนในการด าเนินงาน เรียงล าดับ 
ออกจากสมเด็จ ไปค าม่วง ไปสามชัย แต่บังเอิญว่าพ่ีน้องอ าเภอสามชัยเขาก็เกิด
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ความเดือดร้อนครับได้ท าหนังสือร้องทุกข์มาตอนนี ท่านผู้บริหารจะต้องใช้       
วิจารญาณนะครับ ว่าอันไหนหนักมากหนักน้อย ครับเพราะฉะนั นแล้วก็ขอให้ 
ท่านได้แก้ไขปัญหา ครับในเรื่องนี เป็นเรื่องส าคัญพ่ีน้องชาวอ าเภอสมเด็จไม่ว่า
เกษตรกรผู้ท านา ท าปศุสัตว์เลี ยงสัตว์นั น ตอนนี ประสบปัญหาภัยแล้งอย่างหนัก 
แหล่งน  าแม้จะให้สัตว์ได้ดื่มกินยังไม่มีแหล่งน  าที่จะเลี ยงสัตว์ดื่มกินของสัตว์ยังเป็น
ปัญหานะครับ เป็นต าบลที่หนักมากคือต าบลหมู่ม่น และต าบลหนองแวงครับท่าน
ประธาน สองต าบลนี เป็นต าบลที่ เรียกได้ว่าเป็นพื นที่ราบสูง ครับมีแอ่งน  า มี
แหล่งน  า มีห้วยขนาดใหญ่ ครับแต่ว่าแหล่งน  ากับปริมาณแหล่งน  าลดลงไม่รู้ว่าใน
รอบก่ีปีครับท่านประธานที่ไม่เคยเกิดขึ นอย่างนี เลย ครับเพราะฉะนั นแล้วก็ขอให้
ทางท่านผู้บริหารได้คิดตระหนัก ในการที่มีวิธีการใดท่ีจะช่วยหรือแก้ไขปัญหา
ให้กับพ่ีน้องประชาชนนะครับท่านประธาน ฝากไว้ 2 เรื่องครับท่านประธาน 
ขอบคุณครับ 

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณนะครับท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดที่ได้น าปัญหาความ 

เดือดร้อนของพี่น้องมาอภิปรายในสภา เข้าใจว่าหลาย ๆ เขตภัยแล้งก็เริ่มเข้ามา
ทุกขณะนะครับเรื่องนี จะได้น าเรียนกับผู้บริหารอีกครั งหนึ่งนะครับ มีสมาชิกท่าน
ใดประสงค์จะอภิปรายในระเบียบวาระอ่ืน ๆ นะครับ เชิญครับ เชิญท่านคงเดช 
เชิญครับ 

 
นายคงเดช เฉิดสถิตย์ เรียนท่านประธานสภา ท่านคณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติครับ            

ผมคงเดช เฉิดสถิตย์ ครับ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดครับ เขต        
กมลาไสย ท่านประธานครับก็คงสืบเนื่องจากท่านวิรัตน์ แล้วก็ท่านอนันต์ นะครับ
ท่านสมาชิกสภาเขต 2 อ าเภอสมเด็จท่านได้อภิปรายเรื่องภัยแล้ง ซึ่งก็คงจะเกิด
ทุกพื นที่นะครับส่วนพื นที่ของกระผมนั นอ าเภอกมลาไสยเป็นพื นที่ใช้น  า
ชลประทานนะครับก็คงมาจากเขื่อนล าปาว ครับท่านประธานครับช่วงที่น  ามาท่วม
อ าเภอกมลาไสย เป็นแอ่งกะทะรับรองน  าจากพ่ีน้องทุกอ าเภอนะครับก็คงจะไปออ
กันอยู่ที่อ าเภอกมลาไสยเพ่ือรอการระบายนะครับอยู่ที่นั นกมลาไสยรับนานนะ
ครับบางปีก็สี่ถึงห้าเดือน น  าถึงจะลาจากกมลาไสยไป บางปีอย่างปีนี ระบายน  าได้
เร็วก็อยู่ประมาณ สองถึงสามเดือนกว่า ซึ่งก็ท าให้การท าเกษตรช่วงฤดูฝนพอน  า
ท่วมมาก็เสียหาย พอตอนนี ว่าจะแก้มือในการท าข้าวนาปรัง นะครับ ตอนนี น  าก็มี
ไม่เพียงพอ ซึ่งพ่ีน้องชาวอ าเภอโพนงามก็ได้ท าหนังสือร้องเรียนนะครับมายัง
องค์การบริหารส่วนต าบลโพนงามแล้วก็ได้ประสานมาทางตัวกระผมเองนะครับ 
ให้น าเรียนผ่านทางสมาชิก ผ่านทางสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ ครับ
เพ่ือที่จะได้มีแนวทาง หรือว่ามีลู่ทางไหนนะครับผ่านไปยังท่านผู้บริหารหรือว่า
อาจจะได้ท าหนังสือนะครับถามทท่านผู้ว่านะครับว่าการบริหารจัดการน  าของ
เขื่อนล าปาวที่จะปล่อยน  าไปให้กับพ่ีน้องเกษตรกรที่อยู่ในแนวเขตของคลอง
ชลประทานท่านมีการบริหารจัดการน  าเช่นไรเพ่ือให้มีน  าพอเพียง แต่การท าข้าว
นาปรัง ซึ่งตอนนี ข้าวนาปรังของพ่ีน้องต าบลโพนงามได้เสียหายยืนต้นตายกัน
เกือบหมดนะครับพื นที่ท าก็อยู่ประมาณ พันกว่าไร่ตอนนี ก็คงจะขาดทุนครับ     
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มากพอสมควร ถ้าหากว่าจะเอารถขุดเจาะบ่อบาดาล ตอนนี คงจะแก้ไขปัญหา
ไม่ได้ เพราะเราต้องมีซัมเมอร์สมีไฟฟ้ามีอะไรอีกมากมายการจะแก้ไขปัญหาที่
อย่างยืนและถาวรก็คงจะเป็นการบริหารจัดการน  าและท าความเข้าใจให้กับพ่ีน้อง
ประชาชนที่เขาท าเกษตรเกี่ยวกับข้าวนาปรังนะครับท าความเข้าใจให้ได้เข้าใจว่า
การบริหารจัดการน  าของชลประทานจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านได้บริหารจัดการน  า 
จัดการเช่นไร โดยเฉพาะอย่างยิ่งแล้ว พี่น้องชาวต าบลโพนงาม เขาจะมีการ
บริหารจัดการน  าของเขาอยู่เขาเรียกว่าตอน 5 อยู่ที่บ้านเชียงเครือนะครับ ก็คงจะ
เป็นอ าเภอเมืองนะครับตอนนี ได้ข่าวว่าปล่อยน  าตอนนี ให้คิวละ 10 วัน ซึ่งคิวละ 
10 วัน ไม่เพียงพอให้กับพี่น้องเกษตรกรได้สูบน  าเข้าสู่ข้าวนาปรังได้เพราะว่า
น  ามันได้ผ่านแต่ละคนพูดง่าย ๆ ก็คงจะเห็นแก่ตัวไว้ก่อนนะครับก็คงจะสูบน  าใคร
ที่อยู่ใกล้ก็สาวเอา ๆ  คนที่อยู่ปลายทางก็ปล่อยแล้วแต่ ไม่มีอะไรเกิดขึ น นี คงเป็น
ต้องท าหนังสือไปยังผู้ว่าราชการจังหวัดนะครับเกี่ยวกับการบริหารจัดการน  าใน
ล าดับต่อไปครับท่านประธานครับขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ   เชิญท่านอุทัย ครับเชิญครับ 
 
นายอุทัย  แก้วกล้า กราบเรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ               

ผมอุทัย แก้วกล้า จากฆ้องชัย ผมขอน าเสนอปัญหานิดหนึ่งว่าเมื่อปีที่แล้วผมได้รับ
การร้องเรียนจากพื นที่อ าเภอฆ้องชัย 3-4 บ่อ เนื่องจากว่าเราไปเจาะบาดาลเมื่อ 
ปีที่แล้ว 3-4 บ่อ ซึ่งตอนนี ใช้การไม่ได้เลย เนื่องจากว่าบ่อช ารุด ทั ง 4 บ่อนะครับ 
เนื่องจากว่าเราเจาะค่อนข้างตื นนะครับ ผมถามว่าทั ง 4 บ่อ เจาะอยู่ประมาณ 
เท่าไหร่ เจาะประมาณ 29 ถึง 33 เมตร ซึ่งพื นที่ตรงนี น่าจะเป็นพื นที่ทราย ผมเอง
ได้พยายามสอบถามทางคนไปเจาะว่าเราได้มีข้อมูลเชิงพื นที่ทางธรณีทั งจังหวัด
ไหม เพราะว่าการเจาะบาดาลมา 10 ปี เราต้องมีข้อมูลทางพื นดินว่าถ้าเป็น
หน่วยงานอื่นเขาจะเจาะทุก 2 เมตรเขาจะเก็บข้อมูลชั นดิน แล้วเอามาวิเคราะห์
ว่าพื นที่จังหวัดกาฬสินธุ์ อ าเภอไหนเจาะประมาณเท่าไหร่ถึงเท่าไหร่ถึงจะสามารถ
มีน  าตลอดปีได้หรือว่าไม่ผ่านพอเราเจาะประมาณ 28-29 เมตร น  าจะอยู่ในชั นดิน
ทราย นะครับจะอยู่ในชั นดินทราย พอบ่อเริ่มทรุด ขอไปเป่าอีกทีหนึ่งตอนนี ไป
เลยครับ มันจะเป็นโพรงแล้วก็น  าจะไม่ขึ นเลยแต่ทั ง 4 บ่อนี ยังไม่ได้เป่าแต่เป็นการ
เจาะตื นและอยู่ในชั นทรายก็เลยอยากจะฝากว่าเราเองน่าจะมีข้อมูลพื นที่แต่ละ
พื นที่ว่าเจาะความลึกประมาณเท่าไหร่ถึงจะสามารถมีน  าพอที่จะใช้ทั งปีได้หรือว่า
ผ่านการพังทลายของระบบทรายได้ถ้าที่อ่ืนสามสี่เมตรเขาจะไม่เอาน  าเนื่องจากว่า
เป็นน  าที่อยู่ในช่วงชั นทรายเอายากมากได้น  าแต่จะพังเร็วมากเขาจะเจาะให้ไปถึง
ชั นหินถ้าท่ีอ่ืนนะครับ ก็อยากจะฝากท่านผู้บริหารผ่านไปยังผู้รับผิดชอบว่าถ้า
เป็นไปได้อยากจะให้ดูพื นที่ด้วยว่าพื นที่ไหนน่าจะเจาะประมาณเท่าไหร่อย่างของ
ผม 4 บ่อ ถือว่าตอนนี ใช้การไม่ได้เลยเนื่องจากว่าพังสูบไปแล้วมีแต่ทรายขึ นมา
ถึงแม้ว่าเราจะเจาะให้ฟรีแต่เขาได้จ่ายบ่อหนึ่งประมาณ 5 พันบาท แล้วมีบ่อหนึ่ง 
ใน 4 บ่อนี  เป็นบ่อที่เขาใช้บริการจากเราแต่เป็นการจ้างด้วยก็เลยฝากว่า
เพ่ือที่จะให้ อบจ. ได้เป็นที่พ่ึงของกาฬสินธุ์ และอยากจะให้ช่วยดูพื นที่การเจาะ
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อยากให้เจาะให้มีประสิทธิภาพได้น  าเพ่ือจะให้คุ้มกับการลงทุนทั ง อบจ. กับ
ชาวบ้านด้วยนะครับ ขออนุญาตฝากท่านประธานไปยังท่านผู้บริหารว่าให้ช่วยดู
พื นที่ในจังหวัดกาฬสินธุ์ ว่าจะเจาะเท่าไหร่ถึงจะมีความเหมาะสมกับข้อมูลที่เรามี
อยู่ในบ่อที่เจาะมาเนื่องจากเป็นพันบ่อแล้วเราน่าจะวิเคราะห์ชั นดินทั งจังหวัดได้
แล้วนะครับ ขอบคุณท่านประธานครับ  

 
ประธานสภาฯ   ขอบคุณผู้อภิปรายนะครับ เชิญท่านเกรียงศักดิ์ครับ 
 
นายเกรียงศักดิ์  พันโกฏิ เรียนท่านประธานที่เคารพ ผมเกรียงศักดิ์ พันโกฏิ สมาชิกสภาองค์การบริหาร

ส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์ อ าเภอเมืองครับท่านประธานครับ ผมผ่านเหตุการณ์
ลักษณะอย่างนี เป็นครั งที่ 3 ท่านประธานครับวันนี ระเบียบ หนังสือ กฎกติกา          
ในการเลือกตั งเราก็ได้รับแล้ว 2. แบ่งเขตเลือกตั งเราก็แบ่งแล้ว 3. คณะกรรมการ
ประจ าหน่วยเลือกตั งเราก็คัดเลือกเรียบร้อยแล้ว 4. งบประมาณแผ่นดินที่มีผล
บังคับใช้ก็มีผลบังคับใช้แล้ว ท่านประธานครับถามว่าเราจะมีเลือกตั งเมื่อใด           
ท่านประธานครับ ผมติดตามข่าวบ้านเมืองมา ผู้ที่มีอ านาจเขาบอกว่าถ้าเหตุการณ์
เรียบร้อยเป็นปกติก็มีเลือกตั งครับผมก็ไม่ทราบว่าผมจะตีความอย่างไร ถ้าว่า
เรียบร้อยก็คงจะไม่ใช่นะครับ อย่างน้อย ๆ เมืองไทย หรือประเทศอ่ืน ๆ ก็สวม
หน้ากากเข้าหากัน นี่คือความไม่เรียบร้อยหนึ่งอย่าง อย่างที่สอง เหมือนเพ่ือน
สมาชิกได้กล่าวไปแล้ว พี่น้องประชาชนยังเดือดร้อน เรื่องการไม่มีน  าอุปโภค 
บริโภค น  าเพื่อการเกษตร ยังไม่พอ ยังมีไม่เพียงพอ ท่านประธานครับ แล้วยัง
รวมถึงเหตุการณ์ท่ี ท่านสมาชิกข้างหลังบอกว่าให้อภิปรายหน่อย โควิค-19 ครับ 
เกิดขึ น 60 ประเทศ รวมทั งประเทศไทยครับท่านประธาน กระทบใครท่าน
ประธานกระทบทั งประเทศ โดยเฉพาะเมืองไทยของเราได้เงินจากนักท่องเที่ยว 
โดยเฉพาะชาวจีนเป็นจ านวนมาก แล้วก็ได้เงินภาษีจากพ่ีน้องไปใช้แรงงาน ผม
ติดตามข่าวบ้านเมืองเมื่อวานเขาบอกว่าแรงงานจากประเทศเกาหลีใต้ ที่หลบ ๆ 
ซ่อน ๆ ต้องกลับเมืองไทยนะครับท่านประธาน อยู่ไม่ได้ ถ้าอยู่ก็กลัวตายท่าน
ประธาน แล้วมันจะกระทบของเรา อย่างแน่นอนโดยเฉพาะแรงงานจัดท า
ข้อบัญญัติ ผมว่าปีต่อไปงบประมาณเราจะน้อยลง เนื่องจากผู้ที่ช าระภาษี มีก าลัง
แรงขับในการเสียภาษีน้อยลง ท่านประธาน ที่ผมติดตามข่าวบ้านเมืองก็คือว่าแล้ว
จะมีการเลือกตั งระดับอะไรก่อน อะไรก่อนอยู่ที่ความพร้อม ไม่ว่าจะเป็น อบจ. 
อบต. หรือเทศบาล อยู่ที่ความพร้อมก่อน ท่านประธานครับ ผมอภิปรายเรื่องนี 
ขึ นมาท าไมผมเคยผ่านลักษณะอย่างนี มา พอสมควร โดยเฉพาะใกล้ ๆ ไปสมัคร
และมีเบอร์เลือกตั ง ใกล้ ๆ จะได้วันเลือกตั ง หรือได้วันเลือกตั งแล้ว ถ้าเรายังอยู่
ด้วยกัน ท างาน ณ ที่แห่งนี  องค์การบริหารส่วนจังหวัดแห่งนี  สิ่งที่ผมกราบเรียน
ท่านประธานถึงทุก ๆ ท่านว่าอยากจะขอความเป็นเพ่ือนอยู่ อยากจะขอความมี
น  าใจ อยากจะขอความสามัคคี เพราะว่าบางครั ง ความคิด ความชอบ ของแต่ละ
ท่านไม่เหมือนกัน อย่างนั นครับท่านประธานครับ เวลาเราท างานร่วมกันมันจะมี
ปัญหา ถ้าคิดว่าเราชอบคนละชอบ เราใช่คนละใช่สิ่งที่เกิดขึ นจะท าให้เราท างาน 
ด้วยความล าบากท่านประธานผมเลยผ่านท่านประธานไปถึงทุก ๆ ท่าน ทั งเพ่ือน
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สมาชิกทุกท่านว่า ความที่มีน  าใจ ยังต้องการความสามัคคีความผูกพัน นะครับ 
เหมือนเดิมครับท่านประธานครับในวาระอ่ืน ๆ ในครั งนี ก็กราบเรียนท่านประธาน
ถึงท่านผู้บริหารด้วยว่าสิ่งที่เพ่ือนสมาชิกได้กล่าวไว้แล้วอยากให้ท่านได้ปรับปรุง
อยากให้ท่านได้มีน  าใจ เพ่ือนสมาชิกเพ่ือให้เราไปต่อได้ ท่านประธานครับ 
ขอบคุณครับ  

 
ประธานสภาฯ ขอบคุณนะครับ ท่านผู้อภิปรายในสภา ไม่ว่าจะเป็นท่านวิสาขา ท่านอนันต์             

ท่านวิรัตน์  ท่านคงเดช ท่านอุทัย ท่านเกรียงศักดิ์  เรื่องทีท่านได้อภิปรายนะครับ 
ในทุก ๆ เรื่อง ก็ไม่ได้นิ่งนอนใจนะครับ ทุกครั งจะมีการบันทึกการประชุม แล้วก็
ส่งไปยังผู้บริหารและน าความเดือดร้อนของพี่น้องประชาชนมาแก้ไขอย่างเร่งด่วน
นะครับ  ระเบียบวาระอ่ืน ๆ นะครับมีสมาชิกสภาท่านใดประสงค์จะอภิปรายครับ 
เชิญครับ  ถ้าไม่มีนะครับส าหรับ วันนี ได้ประชุมกันมาเป็นเวลาอันสมควรแล้ว 
ผมขอนัดประชุมสภา สมัยสามัญ  สมัยที่  1  ครั งที่  6   ประจ าปี  2563 เป็นวัน
อังคาร  ที่  10  มีนาคม  2563    เวลา  13.30  น. ณ  ห้องประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดกาฬสินธุ์   
ขอเลิกการประชุมครับ 

 
เลิกการประชุม     16.00  น. 


